



7日立冬,从这天开始就正式进入冬季。

但有些人需要常年在室外工作,比如菜贩、环卫工;还有些人比如供暖施工人员,在丝丝寒意里为我们送来温暖。他们是这座城市的一部分,是这座城市的表情。

立冬了,我们关注这部分人群,关注他们的冷暖,关注他们的诉求。关注他们也是关注我们的生活。

一周前进入气象学冬天

7日是今年的“立冬”节气,准确时间为7日8时26分。我国习惯性地以立冬为冬季的开始,但滨州实际上在立冬前一周已经进入冬天。气象学上冬天的标准是,如果连续5天平均气温低于10℃,第一天就算作入冬的日期。按照这个标准来算,滨州市早在10月30日那天就已进入冬天。

根据气象台的预报,7日起三天滨州市将延续晴好的势头与阳光“相约”,气温回升,7日最高温度升至16℃,9日最低气温也升至4℃。虽然北风风力不大,但它吹在脸上时还是能感觉到一股寒冷。另外,昼夜温差大仍是现阶段的天气特点,市民在外出时仍要注意多穿衣服,谨防感冒等疾病。

(王晓霜)

旅行社纷推南方游线路

6日,记者走访滨州中国国际旅行社、中国旅行社、华纳旅行社等多家旅行社发现,各旅行社大厅里都比较冷清,很少有前来咨询线路的市民。“‘十一’黄金周后,出游人数有所减少,但是紧接着的老年人节还是掀起了一个旅游小高峰。进入11月份才明显感觉到进入淡季,相比旺季出游人数减少近50%。”华纳旅行社张经理告诉记者。

“现在出游的绝大部分是蜜月游,国内去海南、云南较多,国外巴厘岛、马尔代夫等海岛比较热。像短期的温泉游、滑雪游现在还很少,按往年经验估计到12月份会热起来。”中国国际旅行社工作人员介绍,“受天气影响,现在来咨询南方线路的比较多。”

“我们这月主推原价要5000-6000元,现价2960元的黄金普吉岛游。目前从报名情况来看效果不错。”中国旅行社工作人员说。据了解,为应对旅游淡季,近期各大旅行社纷纷推出各具特色、价格优惠的南方线路,吸引了不少市民。

(杨青)



两件事让在街头卖烤地瓜的李波比较开心:一是天气变冷,生意好了;二是能帮环卫工烤烤馒头。本报见习记者 由淑敏 摄

初冬,看他们劳作的身影

烤瓜人李波 >>

天气冷了生意好了

来自邹平的李波今年49岁,他和爱人在市区经营两个烤地瓜的摊位。“现在还不算冷,再过几天到了零下几度,站一天冻得跟傻子一样一样的。”李师傅笑着说起自己的艰辛。“不过天冷了也好,生意也会越来越好,前两天下雨降温,卖得就特别好。”

烤地瓜是门技术活,火大了容易糊,火小了不好剥皮,“我烤的地瓜个个都是剥皮不粘肉的。”李师傅难掩一脸的骄傲,“以前在济南山师北街卖烤地瓜,有几个韩国留学生每天都来买我烤的,一天不落。”

由于常年在这个地方卖烤地瓜,最熟悉的人就是每天起得更早的环卫工人,相互熟悉了,李师傅跟他们相处得很融洽。“他们环卫工人起得早啊,很不容易的,他们半夜三四点钟吃了早饭出来干活,自己从家带点馒头咸菜当午饭。天再冷些,馒头凉了没法吃,上午10点多,我就给他们烤馒头,他们再从大锅里打热水就着吃。我给他们烤馒头,他们帮我打热水,大家互相帮助,都不容易。”(见习记者 由淑敏)



张立夏在六街市场卖瓜已经16年了。她的双手已经冻得发红但还是不带塑胶手套,她说要不然更冷的时候会受不了。

本报记者 王泽云 摄

环卫工 >>

苦累无所谓,有地儿避避风就好

不论冬夏,他们每天都在凌晨四点半之前准时赶到工作岗位上,开始一天的劳作;累了,就坐在路边休息会,饿了,找个地方简单吃两口,下雨了,就找个屋檐避一避;当忙碌了一天,他们带着疲惫的身体回家时,夜幕早已落下;他们号称“城市美容师”,有时冬日里却难以找到喝口热水和避风的地方:他们,就是环卫工。

63岁的都衍福,57岁的张大珍和60岁的纪印南都是滨州市环卫处的清洁工,三人一起负责渤海七路黄四至黄五段路西侧的环境卫生。环卫清洁这项工作,都衍福已经从事了11年,“一年四季,不管刮风下雨,都是凌晨四点半之前到责任区。夏天晚上八点下班,冬天早一些,六点多,但天也已经黑了,我们是两头顶着星星。”

第一遍清扫结束,路面上的车也开始多了起来,趁这段

时间,都衍福他们或在路边的快餐买两个包子,或拿出前天晚上在家做好的饭菜吃点。环卫工中午有一个小时的休息时间,但有些环卫工离家较远,这段时间他们简单吃点也就基本过去了。渤海七路是城区主商业街,都衍福他们每天清扫的垃圾少则装满两三轮车,多则五车。

“一年四季里,冬天是最辛苦的,穿上再厚的衣服也会被冻透,虽然闲不住,手脚都会冻得很疼。越是雨雪这样的天气,我们就越忙,人们都往屋里跑,我们是在外面扫水扫雪。”张大珍告诉记者。

冬天到了,问到他们有什么心愿时,都衍福说:“希望冷的时候能有热水喝,能有个避风的暖和地方。”采访结束时记者要和都衍福握手,他躲了两躲后伸出那双满是皴裂的手说:“手脏。”

(记者 张卫建)



一名环卫工在打扫卫生。

本报记者 张卫建 摄



6日下午5点左右,渤海八路黄河十路零工市场还有不少打工者坚守在寒风中等活儿。正在等活的张来凡(上图)比较幸运,近两天找到一个安装广告牌的工作,而打工者中有不少人已经连续几天没活儿干了。

本报记者 李运恒 摄